

创新关键技术 绿色环保高产

——我省河西制种玉米试验单产创新高

我省新增十三个全国名特优新及特质农产品

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马国顺)近日,农业农村部农产品质量安全中心公布了2024年第二批全国名特优农产品、特质农产品名录,全国739个名特优农产品、98个特质农产品上榜。其中,我省新增13个农产品入选全国名特优农产品名录和特质农产品名录。

据了解,我省推荐选送的永登虹鳟鱼、阿克塞骆驼、天祝藜麦、天祝香菇、刘家峡草莓、刘家峡百合、刘家峡西红柿、广河羊肉、东乡黑木耳、卓尼青稞、卓尼黑木耳、舟曲黑土猪等12个产品符合全国名特优农产品名录登录要求,被纳入全国名特优农产品名录;康县太平鸡符合特质农产品登录技术规范要求,被纳入特质农产品名录。

全国名特优农产品,是指在特定区域内生产、具备一定生产规模和商品量、具有显著地域特征和独特营养品质特色、有稳定的供应量和消费市场、公众认知度和美誉度高,并经农业农村部农产品质量安全中心登录公告和核发证书的,包括种植业、养殖业产品及其产地初加工的农产品;特质农产品,是指产自特定产地环境条件,具有稳定且可感知、可识别、可量化的独特品质特征,具有一定生产规模,有稳定的供应量和消费群体,并经农业农村部农产品质量安全中心登录的农产品。

2024年,我省全面实施优势特色产业提质增效行动,制定《甘肃省“牛羊菜果薯药”六大特色产业提质增效总体方案(2024—2025年)》,计划到2025年,全省特色产业实现“1024”目标,即打造10个百亿元全产业链产值产业,打造果、薯2个五百亿元左右产业集群,打造牛、羊、菜、药4个千亿元产业集群,培育营业收入过千万元农产品加工企业100家,全省菜、果、薯、药面积达到3030万亩,“牛羊菜果薯药”六大特色产业全产业链产值达到5300亿元以上。同时,我省深化品牌强农战略,今年正式启动实施“甘味出陇”,将以品牌引领推动全省现代农业高质量发展,促进乡村全面振兴,实现农民持续稳定增收。

“甘味”庄园纯牛奶首进香港市场

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)记者从甘肃农垦集团获悉,“甘味”庄园1L纯牛奶日前通过香港食物环境卫生署的严格检测,正式进入香港市场。据悉,甘肃农垦集团庄园牧场也是甘肃省首家登陆香港的乳制品企业。

去年8月在深圳召开的西雅食品展会上,香港客户对庄园牧场的产品高度认可,并带走部分样品送往香港食物环境卫生署进行检测;经检测,庄园牧场产品完全符合香港相关食品标准。同时,香港客户还来甘肃实地了解庄园牧场瑞嘉牧业以及榆中生产基地乳制品全产业链发展情况。今年2月,庄园牧场1L纯牛奶产品取得香港食物环境卫生署准入许可,5月首批庄园牧场1L纯牛奶在香港便利店系统上架,消费者反馈良好;7月1日,第二批牛奶再抵香港。截至目前,已有19吨产品销往香港。

据了解,此次销往香港的1L纯牛奶是庄园牧场结合当地市场需求和消费者口味,精心研发的产品。1L纯牛奶属全脂灭菌乳,庄园牧场从源头养殖、生产,再到包装全部由数字化控制,严格品控检测,保证最佳品质,并采用先进灭菌工艺,杀灭有害微生物同时,最大程度保留营养和风味。

此次1L纯牛奶在香港市场推出,是我省乳制品企业深入挖掘增量市场、构建外贸体系的关键举措,也是庄园牧场“深耕本土市场、扩大周边市场、加强国际市场”的有力体现。庄园牧场将继续加大市场开拓力度,持续做好渠道开发、产品优化、服务提升、品牌塑建及客户挖掘等工作,不断提升“甘味”的市场占有率与品牌竞争力。

榆中“一喷多促”助丰产

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇

时下,走在榆中县甘草店镇田间,玉米、荞麦长势正旺。数台无人机在技术人员操作下稳稳起飞,按照设定的路线进行作业。所到之处,阵阵白雾均匀喷洒在叶子上,为农作物带来一场及时的“营养雨”。

眼下,正值玉米等秋粮作物生长的关键时期,也是开展“一喷多促”,提高秋粮产量的最佳时期。为防治病虫害,保障稳产增产,连日来,甘草店镇联合县农技中心抢抓天气晴好的有利时机,组织使用无人机深入各村,因地制宜开展“一喷多促”统防统治工作。

“一喷多促”是秋粮作物中后期田间管理的关键技术,通过将叶面肥、生长调节剂、抗逆剂、杀虫杀菌剂等混合喷洒,一次作业即可实现促苗壮穗长、促灌浆成熟、促单产提高和防病防虫等作用,达到粮食作物减灾增产丰收目标。

此次“一喷多促”工作采用植保无人机作业,极大地提高了喷施工作效率,并做到统一药剂、统一技术,提高了作业质量。

现场,农技人员在开展“一喷多促”工作的同时,还对种植户就科学使用机械、喷施时间、个人防护等进行讲解,面对面指导种植户科学开展田间管理和病虫害防控工作,以实现有灾防灾、无灾增产的目标。截至目前,全镇已实施面积3100余亩,培训种植户160余人次,发放技术资料400多份。

“玉米秆子长高了,打药特别费劲,容易踩踏断苗。飞机喷药的效率高,喷洒的药液量均匀,效果非常好。”种植户望着丰收在望的玉米田,跟农技人员高兴地聊着。

据介绍,榆中县甘草店镇将始终坚持科技兴农、绿色发展的路子,紧盯全镇秋收中后期田间管理,把病虫害防控和“一喷多促”作为当前农业的要事来抓,积极协调组织各级技术力量,并精准指导种植户,全力以赴夺取秋粮丰产丰收。

新甘肃·甘肃日报记者 李满福 冯宝强

秋风送爽,地处河西走廊的张掖,大面积金黄色的制种玉米丰收在望,金灿灿的玉米棒颗颗籽粒饱满……历时三年,甘肃省农业科学院樊廷录团队集成应用密植高产、生物降解膜、生物有机硝叶面肥等关键技术,制种玉米单产及种子活力提升研究得出令人欣喜的硕果,描绘出一幅绿色、环保、高产的制种玉米丰产提质新画卷。

因特殊的光热水土资源,河西走廊是全国最大的杂交玉米制种基地,而以张掖为主的制种基地汇集了国内重要的玉米种业研发机构和育繁推一体化企业,形成了制种产业集群,玉米制种成为农民增收的主要渠道。

然而,河西制种玉米亩产440公斤左右,制种成本较高,春播后苗期经常遇到低温冻害,提高玉米制种产量、生产抗逆高活力种子就成为科技攻关的核心,也是夯实粮食安全种业根基的长期任务。



专家组查看玉米长势。 本文摄影:新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

“你看这玉米穗的灌浆程度,多好!”中垦玉种业公司生产负责人刘鹏现场剥开一穗玉米,捏了捏上面即将成熟的籽粒,“有了好品种,地里种的株数变多,再加上膜下滴灌水肥一体化技术,今年一定能收获更多的种子。”

据刘鹏介绍,这块示范田里的玉米种植将原本亩均6000株的密度提高到7500株,搭配相关配套技术,产量明显增加。

他给大家算了一笔账,这项新技术使制种玉米单产每亩可增加100公斤至150公斤,节水40%。以每亩增产100公斤、玉米种子价格每公斤10元来算,亩产值增加1000元。

在现场,来自省农业农村厅、省农科院以及相关单位的专家组对中垦玉种业公司的42亩示范田进行测产,每亩种植母本7500株的种子产量达到643.4公斤,较

制种企业6000株的产量增产23.8%,没有

出现企业最担心的倒伏空秆问题。甘肃省农科院副院长樊廷录介绍,提高种植密度是个技术活,种得过密,容易出现倒伏,出现空秆小穗,同时费水费肥招虫。

对此,研究团队连续两年利用密植精准滴灌,集成北斗导航播种、病虫害防控、水肥一体化等关键技术,不论中早熟还是晚熟组合,每亩母本密度从4000株增加到8000株,每增加1000株,亩增产30至100公斤种子。

目前,该技术为大面积提高河西制种玉米单产提供了技术支撑,并在制种企业集成应用。

创新玉米种子有机硒富集技术,提高种子活力

玉米是我国种业振兴的主战场,对打好种业翻身仗至关重要。

在提高制种单产的同时如何提高种子活力?省农科院筛选种子产量与活力同步提高的生物有机硒叶面肥施用技术,利用生物有机硒叶面肥按1:50浓度处理玉米种子后,种子硒含量显著增加,这种富硒玉米种子在实验室低温逆境下根系、茎叶具有明显的生长优势。

“我们在玉米大喇叭口期、吐丝期和灌浆中期喷施液体硒肥,种子中硒含量每千克达31.7至210微克,较不喷施对照种子硒含量提高188%,种子增产5%至8%,冷浸发芽率提高10.8个百分点。”省农科院旱农所研究员王淑英说,叶面喷施生物有机硒肥后,通过叶片光合作用将硒转移到玉米种子中,成功生产出了富硒玉米种子,增强了种子萌发和早期生长抗逆境的能力。

在村民陈多权的制种玉米示范基地,记者看到,喷施有机硒玉米呈现出一

片生机勃勃的景象,玉米植株生长整齐、

茁壮,穗大粒满。在省农科院的集成示范下,这项具有创新意义的技术在张掖正稳步扩大应用面积,为高质量种子生产筑牢根基注入强大动力。

全生物降解地膜,为制种玉米带来绿色变革

地膜覆盖是玉米增产的决定性因素之一,但地膜残留污染成为绿色发展的制约因素。

如何降低地膜污染?全生物降解地膜在制种玉米种植中的成功应用,是农业绿色发展的重要实践。

走进张掖市甘州区党寨镇下寨村示范基地,连片的制种玉米示范田里基本看不到大量大片地膜残留痕迹。

“以往种植玉米总是为残膜污染头疼,现在在省农科院专家的指导下,使用全生物降解地膜后,玉米生长与传统聚乙烯地膜基本一样。”正在20亩示范田里查看玉米长势的村民蔡怀爱高兴地说,过去一直使用传统地膜,每年收获后残膜清理困难。

村民郝宏伟说,他家地块里引入全生物降解地膜后,不仅玉米出苗整齐,生长期间土壤水分保持良好,而且收获后无须费力气清理残膜,大大节省了残膜捡拾的成本。

王淑英介绍,长期以来,河西玉米种植中广泛使用的传统地膜在带来保墒、增温等好处的同时,也因而以降解而造成了严重的残膜污染问题。而采用全生物降解地膜,可在覆盖后90至100天进入诱导期、膜面出现破口,逐渐降解破裂,可解决常规地膜覆盖7到8月高温导致玉米植株底部不同程度叶片的干枯,甚至根系早衰问题,同时也有效降低了农田常规地膜残留污染,保障玉米制种基地绿色可持续生产。

增加制种玉米种植密度,大幅提高单产

种子是农业的“芯片”,生产出高产的玉米种子对提高大面积玉米产量具有决定性作用。

如何提高玉米单产?前提是增加玉米种植密度,保证高质量制种群体。长期以来,省农科院以玉米密植精准调控高产技术为抓手,不断推进玉米单产水平的提升。

走进张掖市甘州区碱滩镇二坝村的甘肃农垦集团中垦玉种业公司制种玉米试验田,每亩母本种植密度达4500株增加到12000株的玉米密密匝匝,整齐有序,行距只够一人侧身挤入。一眼望去,每株玉米穗位高度、大小整齐划一,没有空秆,叶子不见虫斑。



专家组现场测产。

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

立秋过后,通渭县的燕麦、胡麻、蚕豆等多种小杂粮相继进入成熟期。错落有致的高山梯田,黄绿相间,燕麦、胡麻、蚕豆等农作物从山顶蔓延至山脚,勾勒出一幅色彩鲜艳的丰收画卷。

在通渭县华家岭镇的山梁上远眺,老站村、活马滩村燕麦连片种植区田间山坡成片的燕麦长势喜人,微风拂过,掀起层层金色麦浪,一台台收割机正在田地里来回穿梭,收割燕麦。

通渭:13万亩小杂粮迎来丰收季

“今年,我流转了2000多亩土地,其中燕麦1000亩,由于今年雨水比较好,产量每亩要在500斤到550斤,现在燕麦已经成熟了,我们正在抢收中。”定西华岭毕昌农产品农民专业合作社负责人杨文举介绍。

华家岭镇海拔在2200米以上,属高寒气候,多山地、坡地,非常适合小杂粮生长。

据了解,除种植1.2万亩燕麦之外,华家岭镇还种植荞麦、蚕豆、胡麻等多种小杂粮,发展小杂粮种植已成为华家岭群众增收致富的主要途径。

华家岭镇新站村村民陈晓峰就是其中的受益者,他说:“今年种了6亩燕麦、5亩蚕豆、6亩苦荞,长势都比较好,其中,蚕豆价格卖得很

好,1斤3元多,一年收入也在四五万元,不比外面打工少。”

通渭县地处黄土高原丘陵沟壑区,属高寒气候,多山地、坡地,非常适合小杂粮生长。目前,全县因地制宜共种植各类小杂粮13万亩。由于今年雨水充沛,农作物长势良好,小杂粮产量预计可达2.6万吨。



农机手驾驶农机收割燕麦。

本文摄影:新甘肃·甘肃日报通讯员 李 和



美丽的华家岭镇梯田。